MODÈLE DE LETTRE D'INTENTION
Cette lettre doit être rédigée sur le papier à en-tête officiel de l'organisation.





[bookmark: haut]Objet : Lettre d’intention pour participer au projet « Connaissance, préservation et mise en valeur des centres anciens d’Albanie et de Macédoine du Nord »


Par la présente, le soussigné XXX, représentant de la commune/ville de XXX, s’engage à participer au projet « Connaissance, préservation et mise en valeur des centres anciens d’Albanie et de Macédoine du Nord », proposé par le réseau Sites & Cités remarquables de France. 
En tant que partenaire du projet, la commune/ville de XXX entend prendre part aux différents axes du projet - Définition du projet annuel, renforcement des compétences dans le domaine patrimonial, ateliers croisés, création d’outils de gestion, de préservation et de mise en valeur du patrimoine, séminaire de fin de projet, communication - et à assumer le rôle attribué de collectivité partenaire du projet, ceci en accord avec le plan de travail et le calendrier du projet. La commune/ville de XXX s’engage également à apporter au projet la contribution financière de 2 000 € pour les années 2020 et 2021.

Nom du représentant de l’institution
Fait à [lieu], le [date]

