MODÈLE DE LETTRE D'INTENTION
Cette lettre doit être rédigée sur le papier à en-tête officiel de l'organisation.





[bookmark: haut]Objet : Lettre d’intention pour participer au projet internationale « Patrimoines et tourisme durable » avec la Colombie, l’Equateur et le Mexique.


Par la présente, je soussigné.e XXX, représentant de la commune/ville de XXX, déclare avoir lu et discuté avec Sites & Cités remarquables l’ensemble du projet « Patrimoines et tourisme durable » et y avoir marqué son accord.
La commune/ville de XXX s’engage ainsi à participer au projet « Patrimoines et tourisme durable », proposé par le réseau Sites & Cités remarquables de France. 
En tant que partenaire du projet, la commune/ville de XXX entend prendre part aux différentes actions du projet et assumer le rôle attribué de collectivité partenaire du projet, ceci en accord avec le plan de travail et le calendrier du projet. 
La commune/ville de XXX s’engage également à apporter au projet la contribution financière de 8 000 € TTC, sur 3 ans (2022-2023-2024).
Les engagements détaillés de la collectivité et de Sites & Cités remarquables seront fixés dans le cadre d’une convention liant les deux structures.

Nom du représentant de l’institution
Fait à [lieu], le [date]

